

شرعِ محمدیٰ اور دُنیا کے دیگر قوانین

سراج احمد فاروقی

اسلامی شریعت سے قبل کئی شریعتیں تھیں جن میں سے بعض اللہ کی طرف سے نازل کردہ تھیں جن کو شریعتِ الہی یا آسمانی شریعت کہتے ہیں اور ان میں سے بعض انسانوں کی بنائی ہوئی شریعتیں تھیں جن کو وضعی شریعت کہتے ہیں۔ اس مضمون میں ہم شریعت کی ان دونوں اقسام سے اسلامی شریعت کے تعلق کا جائزہ لینا چاہتے ہیں۔

رومن لاد کو ہم نے وضعی شریعت کی حیثیت سے اختیار کیا ہے اس لئے کہ یہی وہ قدیم ترین قانون ہے جس کا بعد کے قوانین میں بڑا اثر ہے نیز مستشرقین وغیرہ کے درمیان یہ بات ہمیشہ باعث نزاع رہی ہے کہ رومی قانون سے اسلامی شریعت کس حد تک متاثر ہوئی ہے لہذا ہم اس بحث کو دو فصلوں میں تقسیم کرتے ہیں۔

پہلی فصل

آسمانی شریعتوں سے اسلامی شریعت کا تعلق

آسمانی شرائع بے شمار ہیں اس لئے کہ کوئی ایسی امت نہیں گذری جس میں اللہ تعالیٰ نے ایسا رسول

نہ بھیجا ہو جس نے اپنی شریعت اور احکام الہی کی تبلیغ اپنی امت میں نہ کی ہو۔ جیسا کہ ارشاد
 خداوندی ہے :-

وان من امة الا خلا فيها نذیر (۱) یعنی کوئی امت ایسی نہیں ہے جس میں ڈرانے والا
 نہ آیا ہو۔

اور یہ تمام الہی شریعتیں دین کے اصول و عقائد میں ایک دوسرے سے موافق و مشابہ ہیں
 مثلاً اللہ پر ایمان لانا، صرف اسی کا بندگی کے لائق ہونا، عمل میں اس کے لئے خلوص ہونا، آخرت پر
 ایمان لانا اور عمل صالح کے ذریعے اس کے لئے تیاری کرنا اور شرک کو ترک کرنا جیسا کہ ایک آیت
 میں ارشاد ہے :-

وما ارسلنا من قبلك من رسول الا نوحي اليه انه لا اله الا انا عبدودن (۲)

یعنی ہم نے آپ سے پہلے کوئی ایسا رسول نہیں بھیجا جس کے پاس یہ وحی نہ بھیجی ہو کہ میرے علاوہ
 کسی کی بندگی نہ کرو۔
 ایک اور آیت میں ارشاد ہے :-

ولقد بعثنا في كل امة رسولا ان اعبدوا الله واجتنبوا الطاغوت (۳)

یعنی ہم ہر امت میں کوئی نبی بھیجتے رہے ہیں تاکہ تم اللہ کی عبادت کرو اور شیطان سے بچتے رہو۔
 ایک اور جگہ ارشاد ہے :-

شروع لكلمة من الدين ما وصى به نوحا والذی اوحينا اليه وما وعينا به ابراهيم

وموسى وعيسى ان اقيموا الدين ولا تتفرقوا (۴)

یعنی اللہ تعالیٰ نے تم لوگوں کے لئے وہی دین مقرر کیا ہے جس کا اس نے نوح کو حکم دیا تھا اور جس
 کو ہم نے آپ کے پاس وحی کے ذریعے سے بھیجا ہے اور جس کا ہم نے ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ کو
 حکم دیا تھا کہ

اس دین کو قائم رکھنا اور اس میں تفرقہ نہ ڈالنا۔

لہذا آسمانی شرائع اپنے ماخذ، اصول عقیدہ اور مقاصد تشریح کے لحاظ سے ایک ہیں البتہ وہ عملی احکام اور جزئی تفصیلات میں مختلف ہیں جن کے ذریعے افراد کا اپنے خالق سے تعلق یا افراد کے باہمی تعلق کو منظم کیا گیا ہے۔ ارشاد باری ہے :

لکل جعلنا منکم شرعةً و ما جا (۵۱)

یعنی تم میں سے ہر ایک کے لئے ہم نے خاص شریعت اور خاص طریقت بنائی ہے۔
دوسری جگہ ارشاد ہے :-

ثم جعلناك على شريعة من الامرفا تبعها ولا تتبع احواء الذين

لا يعلمون (۶)

یعنی پھر ہم نے آپ کو دین کے ایک خاص طریقہ پر کر دیا۔ سو آپ اسی طریقہ پر چلے جائیے اور نادانوں کی خواہشوں پر نہ چلیے۔

شریعت نام ہے فرائض و حدود و اوامر و نواہی کا اور ان کے علاوہ کچھ نہیں ہے جیسا کہ امام جریر طبری نے حضرت قتادہ سے روایت کی ہے کہ :-

الشریعة هي الاحكام العملية المنظمة لشؤون الافراد (۷)

یعنی شریعت نام ہے ان عملی احکام کا جو لوگوں کے مختلف احوال کے لئے منظم کئے گئے ہیں۔

اور یہ احکام کبھی منسوخ ہو جاتے ہیں اس طرح کہ بعد والی شریعت پہلی شریعت کو منسوخ کر دیتی ہے اور کبھی بعد والی شریعت میں نفس حکم بغیر نسخ کے باقی رہتا ہے جیسے قصاص تو ریت کی شریعت میں موجود تھا اور قرآن کی شریعت میں بھی باقی ہے، شریعت اسلامی اور سابقہ شرائع آسمانی میں مندرجہ ذیل تعلقات ہیں :-

۱۔ وحدت ماخذ

تمام آسمانی شرائع کا ماخذ جس میں اسلامی شریعت بھی داخل ہے ایک ہے اور وہ اللہ

تعالیٰ ہے جو ان شرائع کو نازل کرنے والا اور ان کے احکام کو شریعت بنانے والا ہے اور رسولوں کا کام تو صرف ان شرائع کو لوگوں تک پہنچانا ہے۔

۲۔ اصول و مقاصد کی وحدت

تمام آسمانی شرائع عقائد کی طرف دعوت دینے کے اصول میں مشابہ ہیں اور تشریح عامہ کے مقاصد میں بھی ایک دوسرے کے مشابہ ہیں جیسے اعمالِ صالحہ کے ذریعے تزکیہ نفس اور لوگوں کو صراطِ مستقیم کی ہدایت کی حرم، دنیا میں غیر و صلاح اور آخرت میں سعادت کا حصول۔ (۹)

۳۔ اسلامی شریعت گذشتہ شرائع کی ناسخ ہے

شریعتِ اسلامی چونکہ آخری شریعت ہے اس لئے وہ اپنے سے قبل کی شرائع کی ناسخ ہے اور اب صرف وہ واجب الاتباع ہے جیسا کہ ارشادِ باری ہے :-

وانزلنا الیک بالحق مصدقا لما بین یدیدہ من الکتاب و مہیمناعلیہ
فا حکم بینہم بما انزل اللہ ولا تتبع اہواءہم عما جاءک من الحق
لکل جعلنا منکم شرعۃ و منها جا۔ (۱۰)

یعنی اور ہم نے یہ کتاب آپ کے پاس بھیجی ہے جو خود بھی صدق کے ساتھ مومنون ہے اور اس سے پہلے جو کتابیں ہیں ان کی بھی تصدیق کرتی ہے اور ان کتابوں کی محافظ ہے تو ان کے باہمی معاملات میں اسی بھیجی ہوئی کتاب کے موافق فیصلہ فرمایا کیجئے اور یہ جو بھی کتاب آپ کو ملی ہے اس سے دور ہو کر ان کی خواہشوں پر عمل درآمد نہ کیجئے تم میں سے ہر ایک کے لئے ہم نے خاص شریعت اور خاص طریقت تجویز کی تھی۔

اس آیت کا مقصد یہ ہے کہ ہم نے تم پر قرآن نازل کیا جس نے دین کو مکمل کیا لہذا اس کے مطابق سابق شریعت والوں کے درمیان فیصلہ کیجئے جس طرح مسلمانوں کے درمیان آپ فیصلہ کرتے ہیں ان احکام کے ذریعے جو ہم نے تم پر نازل کئے ہیں وہ ان احکام کے ذریعے

جو ہم نے اہم سابقہ پر نازل کئے ہیں اس لئے کہ اسلامی شریعت ان شرائع کی ناسخ ہے۔ (۱۱)

۴۔ شریعت اسلامی کے تمام احکام کی بنیاد وحی الہی ہے۔

شریعت اسلامی کے تمام احکام وحی الہی پر قائم ہیں اور گذشتہ شرائع سے ماخوذ نہیں ہیں اس لئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صرف وحی الہی کی پیروی کرتے ہیں جیسا کہ ارشاد خداوندی ہے :-

قل انما اتبع ما یوحی الی (۱۲)

یعنی آپ فرمادیجئے کہ میں تو صرف اسی کا اتباع کرتا ہوں جو مجھ پر میرے رب کی طرف سے حکم بھیجا گیا ہے۔

یا دوسری جگہ ارشاد ہے :-

ان اتبع الا ما یوحی الی (۱۲) الف

یعنی میں تو صرف اسی کا اتباع کرتا ہوں جو میرے پاس وحی آتی ہے۔ اسلامی شریعت اور سابقہ آسمانی شرائع کے بعض احکام میں جو مشابہت پائی جاتی ہے تو اللہ تعالیٰ نے اس کی تصریح فرمادی ہے جیسا کہ ارشاد ہے :-

یا ایہا الذین امنوا کتب علیکم الصیام کما کتب علی الذین من قبلكم

لعلکم تتقون (۱۳)

یعنی اے ایمان والو تم پر روزہ فرض کیا گیا جس طرح تم سے پہلے لوگوں پر فرض کیا گیا تھا اس توقع پر کہ تم روزے کی بدولت رفقہ رفقہ، متقی بن جاؤ۔ لہذا ہم شریعت اسلامی کے احکام کے اس لئے مکلف ہیں کہ وہ ہم پر نازل ہوئے ہیں نہ اس لئے کہ وہ ہم سے قبل کی شریعت میں موجود تھے (۱۳)

۵۔ گذشتہ شریعتوں کے احکام ہمارے لئے تشریحی حیثیت نہیں رکھتے۔

شرائع سابقہ کے وہ احکام جن کی طرف قرآن یا سنت نے اشارہ کیا ہے لیکن ان کا انکار کیا ہے اور ان اقرار اور نہ ہمارے حق میں ان کے منسوخ ہونے پر کوئی دلیل قائم ہوئی ہے ایسے احکام ہمارے لئے نہ تو تشریح کی حیثیت سے معتبر ہیں اور نہ ہی ہماری شریعت کا جزو ہیں۔ جہود فقہاء کی یہی رائے ہے اور بعض کی یہ رائے ہے کہ وہ ہماری شریعت کا جزو ہیں لیکن پہلی رائے راجح ہے اس لئے کہ ہمارے اوپر صرف اس چیز کی اتباع ضروری ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کی ہے جیسا کہ آیات مندرجہ بالا سے واضح ہوتا ہے کہ ہر رسول کی ایک خاص تشریح ہوتی ہے جسے وہ لوگوں تک پہنچاتا ہے ان میں سے ایک آیت یہ ہے :-

كُلَّ جَعَلْنَا مِنْكُمْ شَرْعَةً وَمَنْهَا جَاءَ (۱۵)

یعنی تم میں سے ہر ایک کے لئے ہم نے خاص شریعت اور خاص طریقت بنائی ہے اور دوسری آیت یہ ہے :-

ثُمَّ جَعَلْنَاكَ عَلَىٰ شَرْعَةٍ مِّنَ الْأَمْثَلِ تَتَّبِعُهَا وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَ الَّذِينَ

لَا يَعْلَمُونَ (۱۶)

یعنی پھر ہم نے آپ کو دین کے ایک خاص طریقہ پر کر دیا سو آپ اسی طریقہ پر چلے جائیے اور نادانوں کی خواہشوں پر نہ چلیے۔

دوسری فصل

اسلامی شریعت کا رد من قانون سے تعلق

اسلام ملک عرب میں ظہور پذیر ہوا اور اسلام لانے کے بعد عرب قریب اور دور کے ملکوں کی طرف روانہ ہوئے اور مختصر مدت میں ان کو فتح کر کے ان پر غلبہ حاصل کر لیا۔ ان

مفتوحہ ممالک میں وہ ملک بھی شامل تھے جو حکومت روما کے تحت تھے جیسے شام اور مصر وغیرہ اس فتح کے نتیجے میں اسلامی شریعت نے رومن قانون کی جگہ لے لی۔ اس کی وجہ سے بڑے بڑے متشقیین یہ کہنے لگے کہ شریعت اسلامی رومن قانون سے متاثر ہوئی ہے اور اس سے مدد حاصل کی ہے اور وہی اس کا ماخذ ہے اور فقہاء شریعت اسلامی نے اسی کے قواعد پر اپنے قانون کی بنیاد رکھی ہے گولڈزیہر (GOLDZIHR) فون کیر (VON KRÉMER) اور شیلڈن آموس (SHELDON AMOS) کی یہی رائے ہے بلکہ مورخ اور لکڑکار نوبل قول ہے کہ شرعی محمدی رومن قانون کے سوا کچھ نہیں ہے جس کو عرب ممالک کے سیاسی احوال کے مطابق ڈھال لیا گیا ہے بلکہ وہ تو یہ بھی کہتا ہے کہ قانون محمدی مسطین کے قانون کے سوا کچھ بھی نہیں ہے جس کو عربی جامہ پہنادیا گیا ہے۔ اور دوسرے گروہ کا خیال یہ ہے کہ شریعت اسلامی محض اپنے بعض احکام میں رومن قانون سے متاثر ہوئی ہے (۱۶)

لیکن اس نظریہ تاؤز کے ظہور کے مختصر عرصہ بعد ہی اس کے خلاف رائے قائم ہو گئی۔ :- لوگ شریعت اسلامی کے رومن قانون سے متاثر ہونے کی نفی کرتے ہیں مثلاً اطالوی متشرق نالینو (NALLINO) اور پروفیسر فیتزجرالد (FITZGERALD) اور مصر کے بعض ماہرین قانون اسی خیال کے ہمنوا ہیں جیسے استاد علی البدوی، ڈاکٹر عبدالرزاق السنہری، ڈاکٹر شحاتہ ڈاکٹر محمد یوسف موسیٰ اور استاد محمد سلام

لیکن ایک تیسری رائے بھی ہے کہ رومن قانون اسلامی شریعت سے متاثر ہوا ہے ہم اس کو بعد میں ذکر کریں گے۔

شریعت اسلامی کے رومن قانون سے متاثر ہونے کے قائلین کے دلائل (۱۸) جو لوگ شریعت اسلامی کے رومن قانون سے متاثر ہونے کے قائل ہیں ان کے حسب ذیل دلائل ہیں :-

۱۔ محمد علی الزعلی و سلم رومن بیزنطینی قانون سے پوری طرح واقف تھے جو کہ رومن حکومت کے مشرقی حصے میں رائج تھا۔ اس وجہ سے رومن قانون کے قواعد شریعت اسلامی میں داخل ہو گئے۔

۲۔ رومن قانون کے مدارس قیصریہ، بیروت، قسطنطنیہ اور اسکندریہ میں تھے اسی طرح رومن حکومت کے حاکم میں ایسی عدالتیں موجود تھیں جن میں رومن قانون کے مطابق فیصلے ہوتے تھے۔ اور یہ مدارس اور عدالتیں فتح اسلامی کے بعد بھی باقی رہے جس کی وجہ سے مسلم فقہاء ان عدالتوں کے احکام اور ان مدارس کے فقہاء کی آراء سے واقف ہوئے اور انہوں نے ان احکام اور آراء کو فقہ اسلامی میں منتقل کیا۔ اور اکثر مسلم فقہاء مثلاً امام ابو زعای اور امام شافعی وغیرہ ان سے متاثر ہوئے۔

۳۔ شریعت اسلامی کے فقہاء فتح کے بعد رومن حکومتوں کے شہروں میں پھیل گئے جس کی وجہ سے رومن قانون کے علماء سے ان کا میل جول ہوا اور اس کے احکام سے یہ لوگ واقف ہوئے اور چونکہ مغربی حاکم اس قانون کے عادی تھے۔ اس لئے فقہاء شریعت نے ان سے وہ قوانین اخذ کر لئے جن سے شریعت واقف نہ تھی اور ان کو اپنے حاکم کے حالات کے مطابق قانونی سانچے میں ڈھال لیا۔

۴۔ رومن قانون نے جاہلی قانون اور یہودی شریعت کی کتاب تلمود کے راستے سے اسلامی شریعت میں اثر کیا۔ اس کی تفصیل یہ ہے کہ جاہلی قانون رومن قانون سے متاثر ہے اور رومن قانون کے بعض قواعد جاہلی قانون میں داخل ہو گئے جیسے کہ یہ قواعد تلمود میں داخل ہو گئے تھے اور چونکہ اسلامی شریعت نے جاہلی عرب کے بعض نظام کو برقرار رکھا ہے اس لئے اس راستے سے رومن قانون کے بعض قواعد شریعت اسلامی کے احکام میں داخل ہو گئے۔ اسی طرح فقہاء اسلام

نے تلوذ کے بعض احکام کو لیا ہے جس کی وجہ سے رومن قانون کے وہ احکام جو تلوذ میں موجود ہیں اسلامی شریعت میں داخل ہو گئے۔

۵۔ اسلامی شریعت کے رومن قانون سے متاثر ہونے کی واضح دلیلوں میں سے ایک دلیل قانونی نظام احکام و قواعد میں دونوں قوانین کا مشابہ ہونا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ بعد میں آنے والی شریعت یعنی اسلامی شریعت نے پہلے آنے والی شریعت یعنی رومن قانون کی خوشہ چینی کی ہے اس لئے کہ بعد میں آنے والا پہلے آنے والے کی خوشہ چینی کرتا ہے اور اس کا اثر نہیں ہوتا۔

پہلی دلیل کا رد : نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں یہ گمان کرنا کہ آپ کو رومن قانون کا کوئی علم تھا ایک باطل گمان ہے جس کے متعلق کوئی علمی یا تحقیقی دلیل موجود نہیں ہے۔ اس لئے کہ یہ بات معلوم ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اصلی عربی گھرانے میں مکہ میں پیدا ہوئے اور مکہ ایک خالص عربی شہر تھا جس میں رومن قانون کی تقلید کا کوئی اثر نہیں تھا اور نہ ہی وہاں کوئی ایسا شخص موجود تھا جو اس قانون سے واقف ہو۔ نیز بعثت سے قبل نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سولے دو مرتبہ مکہ چھوڑ کر جزیرۃ العرب سے باہر تشریف نہیں لے گئے پہلی مرتبہ نو یا بارہ سال کی عمر میں اپنے چچا ابوطالب کے ساتھ ملک شام کے شہر بصری میں بغرض تجارت تشریف لے گئے تھے اور دوسری مرتبہ واپس سال کی عمر میں حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا کی طرف سے تجارت کے سلسلے میں ان کے غلام میسرہ کے ساتھ اسی شہر بصری میں تشریف لے گئے تھے اور وہاں صرف چند روز قیام کیا تھا۔ اس کے بعد واپس تشریف لے آئے تھے (۱۹)۔

ان دونوں سفروں میں آپ کے ہمراہ خالص عرب کے علاوہ کوئی اور نہ تھا اور ان میں سے کسی کو رومن قانون سے واقفیت نہ تھی اسی طرح شہر بصری میں رومن قانون کے علماء اور واقف کاروں میں سے کسی سے آپ کی ملاقات نہیں ہوئی تھی۔ اور وہاں کوئی ایسی وجہ موجود نہ تھی کہ رومن حکام یا فقہاء نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بعثت سے قبل بصری کے قیام کے دوران رومن قانون کی تعلیم دیتے۔ اور عرب تجارت جو ملک شام جلتے تھے ان میں اس قسم کی تعلیم کا کوئی عرصہ نہ تھا۔ نیز

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ آپ رومن قانون سے کتابوں اور تحریروں کے ذریعہ واقف ہوئے ہوں اس لئے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم امی تھے لکھنا پڑھنا نہیں جانتے تھے جیسا کہ ارشاد خداوندی ہے :-

وما كنت تتلو من قبله من كتاب ولا تحفظه بيمينك اذ لا رتاب المبطون^(۳)

یعنی اور آپ اس کتاب سے پہلے نہ کوئی کتاب پڑھے ہوئے تھے اور نہ کوئی کتاب اپنے ہاتھ سے لکھ سکتے تھے کہ ایسی حالت میں یہ ناحق شناساں لوگ کچھ شبہ نکالتے۔

اور چونکہ شریعت اسلامی کی بنیاد اللہ کی وحی پر ہے اس لئے یہ محال ہے کہ اس وحی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سہواً یا تعصلاً رومن قانون کو شامل کر دیں اس لئے کہ اللہ تعالیٰ اس کی حفاظت کی خود ذمہ داری لی ہے جیسا کہ ارشاد ہے :-

انا نحن نزلنا الذکر وانا له لحافظون (۲۱)

یعنی ہم نے ہی قرآن کو نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔

نیز ارشاد ہے :-

لوقول علينا بعض الاقاويل لاخذنا منه باليمين ولقطعنا

منه بالويتين (۲۲)

یعنی اور اگر یہ ہمارے ذمہ کچھ باتیں لگا دیتے تو ہم ان کا داہنا ہاتھ پکڑتے پھر ہم ان کے دل کی رگ کاٹ ڈالتے۔

دوسری دلیل کاررو :- ان کی یہ دلیل کہ رومن حکومت کے شہروں میں قانون کے مدرسے

اور محکمے قائم تھے جس سے مسلمان فقہار نے استفادہ کیا یہ ایک ایسی لغو دلیل ہے جس کی صحت کی کوئی بنیاد نہیں ہے اور تاریخ اس کا انکار کرتی ہے اس لئے کہ رومن حکومت کے شہنشاہ قسطنطین نے ۱۶ دسمبر ۵۲۳ء کو ایک دستور نافذ کیا جس کے ذریعے رومن حکومت کے قانون کے تمام مدارس کو بند کر دیا گیا سوائے روم، قسطنطنیہ اور بیروت کے مدارس کے (۲۳) لہذا یہ کہنا کہ مسلمان فقہار

اسکندریہ کے مدرسہ سے متاثر ہوئے ایک باطل دعویٰ ہے اس لئے کہ مسلمانوں نے اس شہر کو سنہ ۶۳۱ م میں فتح کیا اور قسطنطین نے دستور کے ذریعے اس مدرسہ کو مسلمانوں کے اس شہر کو فتح کرنے سے پہلے ہی بند کر دیا تھا۔

اسی طرح روم اور قسطنطنیہ کے مدرسوں کا بھی مسلمان فقہاء پر کوئی اثر نہیں تھا اس لئے کہ ہم کو تو مسلمانوں نے فتح ہی نہیں کیا اور قسطنطنیہ کو سنہ ۱۴۵۳ م میں فتح کیا اور فتح سے پہلے اسلامی حکومت اور قسطنطنیہ کے درمیان کوئی روالہ نہیں تھے حتیٰ کہ مسلمان فقہاء کو وہاں تک پہنچنے اور وہاں کی تدریس سے واقفیت کا موقع ملتا۔ اور جہاں تک بیروت کے مدرسہ کا تعلق ہے تو مسلمانوں کے اس کو فتح کرنے سے تین چوتھائی صدی قبل ہی وہ مدرسہ ختم ہو چکا تھا (۲۳۲) لہذا فقہ اسلامی میں ایک ایسے مدرسہ کی تاثیر کا تصور بھی نہیں کیا جا سکتا جس کا کوئی وجود ہی نہ ہو۔ اور اس ۳ ربیعہ حقیقت کی بنا پر ان کا یہ دعویٰ بالکل باطل ہے کہ امام اوزاعی اور امام شافعی بیروت کے مدرسہ اور اس کے فقہاء کی آراء سے متاثر ہوئے تھے۔ بلکہ ہم یہ اضافہ کرتے ہیں کہ امام شافعی کی کتاب الام میں امام اوزاعی کی جو فقہ منقول ہے وہ اس امر پر دلالت کرتی ہے کہ امام اوزاعی اہل حدیث کے مکتب فکر کے فقہاء میں سے ہیں نہ کہ اہل رائے کے مکتب فکر کے۔ اور اگر یہ فرض کر لیا جائے کہ اہل حدیث کے مکتب فکر کے فقہاء کو رومن قانون کا علم تھا تب بھی وہ لوگ رومن قانون سے متاثر ہونے میں سب سے زیادہ دور تھے۔ اور جہاں تک امام شافعی کا تعلق ہے تو وہ غزہ میں پیدا ہوئے اور دودھ چھوڑنے کے بعد مکہ منتقل ہو گئے جہاں وہ بڑے ہوئے اور وہاں کے علماء سے استفادہ کیا پھر مدینہ رحمت کی جہاں امام مالک کے ساتھ رہے اور ان سے فقہ حاصل کیا پھر یمن چلے گئے اور وہاں کی فقہ سے واقف ہوئے پھر عراق گئے۔ اور امام محمد بن الحسن الشیبانی سے ملاقات کی اور ان سے امام ابوحنیفہ کی فقہ سنی اور وفات سے چار بائیس سال قبل مصر میں قیام کیا (۱۲۵) اس سے پتہ چلتا ہے کہ امام شافعی نے رومن قانون کے مراکز سے دور دراز شہروں میں فقہ حاصل کی اور اس میں پختگی و مہارت پیدا کی لہذا

یہ تصور بھی نہیں کیا جا سکتا کہ وہ رومن قانون سے متاثر ہوئے یا اس سے مطلع ہوئے۔
تیسری دلیل کا رد :۔ جیسا کہ ہم بیان کر چکے ہیں اس دلیل کے دو حصے ہیں (پہلا حصہ)
 فقہاء شریعت اسلامی رومن مفتوحہ ممالک میں پھیل گئے تھے جس کی وجہ سے وہ رومن قانون
 سے مطلع ہوئے (دوسرا حصہ) شریعت اسلامی کے فقہانے رومن قانون کے ان قواعد کو جن سے
 شریعت اسلامی واقف ہوئی اپنے عقائد کے حالات کے مطابق ڈھال لیا۔ لیکن یہ دونوں دلیلیں
 بے جہان ہیں اس لئے کہ دوسری دلیل کے رد کے سلسلے میں ہم یہ بات بیان کر چکے ہیں کہ اسلامی
 شریعت کے فقہاء رومن قانون کے مدارس سے متاثر نہیں ہوئے اور اس پر یہ اضافہ کرتے
 ہیں کہ رومن مفتوحہ ممالک میں ان کے پھیل جانے کی وجہ سے ان کو رومن قانون کی واقفیت
 ممکن نہیں ہوئی اس لئے کہ یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ فقہاء شریعت اس قانون سے مطلع ہی
 نہیں ہوئے اور اگر انہیں رومن قانون کا کچھ بھی علم ہوا ہوتا تو اپنی فقہی کتب میں اس کی
 طرف ضرور اشارہ کرتے جیسا کہ انہوں نے فلسفہ، ادب اور طب کے علوم میں کیا ہے جو کہ انہوں
 نے یونان اور فارس سے اخذ کئے تھے (۲۶۷) نیز رومن قانون کے متون یا شروع کا عربی زبان
 میں ترجمہ نہ تو فقہاء اسلام نے کیا اور نہ ان کے علاوہ کسی اور نے کیا۔ اگر انہیں کوئی چیز بھی ملتی
 تو اس کا پتہ ضرور چلتا اور تاریخ کم از کم ایک کتاب یا ایک رسالہ ضرور محفوظ رکھتی جسے
 عربی میں منتقل کیا گیا ہوتا۔ جیسا کہ فارس اور یونان وغیرہ کے ادبی اور علمی میراث کا عربی میں منتقل
 کیا ہوا بہت بڑا ذخیرہ اب بھی موجود ہے (۲۶۸)

رومن قانون کے حق میں فقہاء اسلام کے منفی موقف اختیار کرنے، اس سے اعراض کرنے
 اور اس کو اہمیت نہ دینے کا اصلی سبب یہ ہے کہ وہ یہ اعتقاد رکھتے تھے کہ اسلامی شریعت
 ایک کامل شریعت ہے اور ایک ایسا عادلانہ قانون ہے جو لوگوں کے لئے خیر اور عدالت کو قائم
 کرتا ہے اس لئے کہ وہ وحی الہی کی بنیاد پر قائم ہے اسی لئے انہوں نے رومن قانون پڑھنے یا اس کی طرف
 التفات کرنے کی کوئی ضرورت محسوس نہیں کی۔ بلکہ اس کے متعلق محض اطلاع کی حد تک بھی توجہ

کرتے کی کوئی ضرورت محسوس نہیں کی۔

نیز ان کی دلیل کی دوسری شق بھی باطل ہے اس لئے کہ معلم فقہاء رومن قانون کو پہچانتے ہی نہیں تھے اور اگر وہ پہچانتے ہوتے تب بھی اس کو اسلامی شریعت پر منطبق نہ کرتے اس لئے کہ شریعت اسلامی ایک ایسا قانون ہے جس کو دیگر قوانین کے مقابلہ میں دارالاسلام میں نافذ کرنا ضروری ہے (۲۸) اور مسلمان فقیہ کے لئے یہ گنجائش نہیں ہے کہ وہ اسلامی شریعت کے علاوہ کسی اور حکم کے مطابق فتویٰ دے جیسا کہ ارشاد خداوندی ہے کہ :-

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۲۹)

یعنی اور جو شخص اللہ تعالیٰ کے نازل کئے ہوئے قانون کے مطابق فیصلہ نہ کرے سو ایسے لوگ بالکل کافر ہیں۔

نیز ارشاد ہے :-

وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ الْكِتَابِ

وَمُهَيِّمًا عَلَيْهِ فَاحْكُم بَيْنَهُم بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ (۳۰)

یعنی اور ہم نے یہ کتاب آپ کے پاس بھیجی ہے جو خود ہی صدق کے ساتھ موصوف ہے اور اس سے پہلے جو کتابیں ہیں ان کی بھی تصدیق کرتی ہے اور ان کتابوں کی محافظ ہے تو ان کے باہمی معاملات میں اسی بھیجی ہوئی کتاب کے موافق فیصلہ فرمایا کیجئے۔

نیز ارشاد ہے :-

وَإِن أَحْكَم بَيْنَهُمْ لَمَا أَنزَلَ اللَّهُ وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَهُمْ (۳۱)

یعنی اور ہم حکم دیتے ہیں کہ آپ ان کے باہمی معاملات میں اس بھیجی ہوئی کتاب کے موافق فیصلہ فرمایا کیجئے اور ان کی خواہشوں پر عملدرآمد نہ کیجئے۔

مذکورہ بالا اور دیگر آیات اس بات پر دلائل کرتی ہیں کہ اللہ کے نازل کردہ یعنی شریعت اسلامی کے مطابق حکم کرنا واجب ہے نہ کہ غیر شریعت کے مطابق حکم کرنا۔ مفسرین نے

مہی کیا ہے - (۳۲)

اور مختلف مذاہب اسلامی کا بھی اسی پر اجماع ہے - (۳۳)

لہذا اسلام کے فقہاء اور قضاة کے متعلق یہ تصور بھی نہیں کیا جا سکتا کہ انہوں نے اسلامی ملک میں رومن قانون کے مطابق فیصلے کئے ہوں۔ اور یہ فرض کرنا بھی درست نہیں ہے کہ ان فقہاء کو ان ممالک میں ایسے جدید واقعات اور قانونی معاملات کا سامنا کرنا پڑا، جن کے لئے کتاب و سنت میں کوئی صریح حکم موجود نہیں ہے لہذا انہیں رومن قانون کی طرف رجوع کرنا پڑا اس لئے کہ ایسی حالت میں فقہاء ان مصادر کی طرف رجوع کرتے ہیں جن کی طرف شریعت اسلامی نے رہنمائی کی ہے یعنی اجماع اور قیاس اور ان مصادر میں رومن قانون جیسے کسی اجنبی مصدر کی طرف رجوع کرنے کا کوئی وجود نہیں ہے۔ اس دلیل کے باطل و فاسد ہونے کے باوجود یہ ممکن ہے کہ کوئی شخص یہ کہے کہ رومن مفتوحہ ممالک میں فقہاء شریعت نے ایسے عرف و عادات پائے جن کے وہاں کے لوگ عادی تھے اور فقہاء نے ان عرف و عادات کو شریعت کے اصول و احکام پر پیش کیا اور ان میں سے جو عرف و عادات صحیح تھے اور شریعت کے مخالف نہیں تھے انہوں نے اس کو برقرار رکھا جیسا کہ انہوں نے ان دیگر ممالک کے عرف و عادات کے متعلق کیا جو رومن حکومت کے ماتحت نہیں تھے جیسے عراق و فارس۔ اور فقہاء شریعت اسلامی کا ان عرف و عادات کی رعایت کرنے اور ان کو برقرار و بحال رکھنے کی وجہ یہ نہیں ہے کہ رومن قانون نے ان کا اعتبار کیا ہے اور ان کا لحاظ رکھا ہے اس لئے اسلامی فقہاء اس کی پیروی کر رہے ہیں بلکہ اس کا سبب یہ ہے کہ شریعت اسلامی ہمیشہ صحیح عرف اور صحیح عادت کی رعایت اور ان کا لحاظ رکھنے کا حکم دیتی ہے (۳۴)۔ جیسا کہ اس نے زمانہ جاہلیت کے عربوں کی عادات و عرف کے ساتھ کیا ہے اور صالح عادات و عرف کو برقرار رکھا ہے جو اسلامی شریعت کے احکام کے خلاف نہیں ہیں اس لئے کہ لوگوں کو ان کے عرف و عادات کے خلاف آئادہ کرنے میں سخت حرج اور بڑی تکلیف ہے اور شریعت

اسلامی کا اصول تخفیف (حکما کرنا) اور تیسیر (آسان کرنا) ہے اور حرج و تنگی کو دور کرنا ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری ہے :-

یسرید اللہ بکم الیسر ولایسید بکم العسر (۳۵)

یعنی اللہ تعالیٰ کو تمہارے ساتھ آسانی کرنا منظور ہے اور تمہارے ساتھ دشواری منظور نہیں۔ نیز ارشاد خداوندی ہے :-

یسرید للہ ان یخفف عنکم (۳۶) یعنی اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ تم سے بوجھ ہلکا کرے۔

نیز ارشاد ہے :-

ما یسید اللہ لیجعل علیکم من حرج (۳۷)

یعنی اللہ نہیں چاہتا کہ تم پر تنگی کرے۔

نیز ارشاد ہے :-

وما جعل علیکم فی الدین من حرج (۲۴ الف)

یعنی اللہ تعالیٰ نے تم پر دین میں کسی قسم کی تنگی نہیں کی۔

چوتھی دلیل کارو :- اس دلیل کی رو سے ان لوگوں کا گمان یہ ہے کہ بعض رومن قانون تاء جاہلیت کے عربوں کی عادات میں داخل ہو گئے، اس لئے کہ ان لوگوں کے تعلقات رومن حکومت کے باشندوں سے تھے اور جس طرح یہ نظام یہودیوں کی فقہ کی کتاب تلمود میں داخل ہوا اسی طرح یہ نظام اسلامی شریعت کی فقہ میں بھی داخل ہو گیا۔ اس لئے کہ اسلام نے زمانہ جاہلیت کے بعض نظاموں کو بحال رکھا ہے اور مسلمانوں فقہانے تلمود کے بعض احکام کا انتخاب کیا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ رومن قانون کا کچھ حصہ اسلامی شریعت اور اس کی فقہ میں داخل ہو گیا اور وہ ان دونوں کا حصہ بن گیا۔

لیکن یہ نتیجہ جن مقدمات پر مبنی ہے وہ صحیح نہیں ہیں اس لئے کہ اطالوی مستشرق نالیو

(NALLINO) کے قول کے مطابق کوئی ایسی دلیل موجود نہیں ہے جس سے یہ ثابت ہو کہ رومی

شریعت اسلامی شریعت میں زمانہ جاہلیت کے عربوں کے ذریعے داخل ہوئی ہے (۲۸) اور حقیقت یہ ہے

کہ اپنے پڑوس کی رومن سلطنت کے باشندوں سے عرب باہلی کا تعلق بہت کمزور اور محدود تھا اس لئے کہ رومی سلطنت نے ملک شام میں جانے والے تاجروں کے لئے مخصوص منڈیاں مقرر کر دی تھیں جن سے باہر وہ نہیں جاسکتے تھے مثلاً عقبہ، غزہ اور بصری۔ اسی وجہ سے رومی حکومت کے باشندوں سے ان کا میل ملاپ بہت کمزور تھا۔ مزید برآں چونکہ عرب امی تھے اور اجنبی لغات سے ناواقف تھے اسی لئے رومن حکومت کے افراد سے عربوں کے میل ملاپ اور ربط و ضبط کی وجہ سے کوئی اثر ظاہر نہیں ہوا۔ (۳۶)

اور یہودیوں کی فقہی کتاب تلمود کی دلیل پیش کرنا مندرجہ ذیل وجہ سے ان کے لئے مفید نہیں ہے :-

(الف) - رومن ریزنٹینی قانون جو کہ تیسری صدی میلادی کے بعد وجود میں آیا خود یہودی قانون سے متاثر ہوا ہے نہ کہ برعکس اسی وجہ سے عمر حاضر کے شارحین رومی قانون کے بعض نظام کی اصل یہودی قانون کو سمجھتے ہیں اس کا مطلب یہ ہے کہ رومن قانون یہودی قانون کے توسط سے شریعت اسلامی میں داخل نہیں ہوا۔

(ب) - راجع مذہب کی روح سے گذشتہ آسمانی شریعتیں اسلامی شریعت کا جزو اس وقت تک نہیں ہوتیں جب تک شریعت اسلامی سے کوئی دلیل قائم نہ ہو کہ وہ مسلمانوں کے حق میں شرعی قانون ہیں لہذا تلمود کے احکام اسلامی شریعت کا مصدر و ماخذ نہیں بن سکتے۔
 اے تلمود میں ایسے بہت سے احکام موجود ہیں جو فقہ اسلامی کے خلاف ہیں مثلاً

(۱) یہود کے یہاں نکاح ایک مخصوص شکل کا عقد ہے جو اس وقت تک منعقد نہیں ہوتا جب تک مخصوص اشکال بکثرت موجود نہ ہوں۔ مثلاً عاقبتی کا عبرانی زبان میں خاص الفاظ کا بولنا، عقد کی دستاویز تحریر کرنا، مردوں کی ایک خاص تعداد کی موجودگی میں نماز قائم کرنا اور عید و سبت کے ایام میں واقع نہ ہونا شرط ہے جبکہ فقہ اسلامی میں عقد نکاح طرہین کی رضا مندی اور دو گواہوں کی موجودگی سے منعقد ہو جاتا ہے اور اس کے لئے

کسی خاص شکل یا مخصوص ایام کی شرط نہیں ہے۔

۲۔ یہودی قانون میں بغیر کسی حد کے تعدد زوجات جائز ہے جبکہ شرع اسلام میں صرف چار عورتوں سے نکاح جائز ہے۔

۳۔ یہودی قانون میں عورتوں کو اپنے مال میں کسی قسم کے تصرف کا حق نہیں ہے اس لئے کہ اس میں تعاقد کی اہلیت نہیں ہے اور اس کی تمام ملکیت اس کے شوہر کے لئے ہے وہ جس طرح چاہے اس میں تصرف کرے۔ لیکن شریعت اسلامی اس مسئلے میں یہودی قانون کی مخالف ہے اس لئے کہ وہ عورت کو اپنے اموال میں تصرف مکمل اہلیت و قدرت کا حق دیتی ہے جس میں شوہر کی اجازت کی مطلق ضرورت نہیں ہے۔

(۴)۔ اسلامی شریعت میں طلاق کسی خاص شکل کی قید کے بغیر واقع ہو جاتی ہے جبکہ یہودی قانون میں طلاق واقع ہونے کے لئے خاص شکل کا ہونا ضروری ہے مثلاً عبرانی زبان میں اس کو لکھنا اور عید و سبت کے ایام میں طلاق کا واقع نہ ہونا۔

(۵) اسلامی شریعت میں وارث کے موجود ہوتے ہوئے اجنبی کے لئے ثلث مال کی وصیت جائز ہے اور یہودی قانون کی رو سے وصیت اس وقت تک جائز نہیں جب تک نرینہ اولاد موجود ہو۔

(۶) یہودی قانون میں ترکہ وارثوں کی طرف اپنے تمام حقوق (مالہ و معالیہ) کے ساتھ منتقل ہوتا ہے جبکہ وارث میراث کو قبول کرے۔ لیکن اسلامی شریعت کا حکم یہ ہے کہ ترکہ دار قرض کے بغیر وارث کو منتقل ہوتا ہے یعنی وارث کے لئے وصیت کا قرض ادا کرنا ضروری نہیں ہے البتہ وصیت کا قرض ترکہ تقسیم کرنے سے پہلے اس کے ترکہ میں سے تقسیم کر دیا جائے گا۔ اور ادائیگی قرض کے بعد جو کچھ بچے وہ ثناء اس کے مستحق ہوں گے اور اگر پورا قرض ادا کرنے کے بعد کچھ باقی بچے تو وارث کے ذمہ کچھ نہیں ہے۔

(۷) رضاعت اسلامی شریعت میں موانع نکاح میں سے ہے جبکہ یہودی قانون میں اس کا کچھ

اعتبار نہیں ہے۔

(۸) فقہ اسلامی میں تغزیری مزاہتیں موجود ہیں جبکہ یہودی قانون میں اس کا کوئی وجود نہیں ہے
مذکورہ بالا معروضات سے یہ حقیقت واضح ہوجاتی ہے کہ یہودی قانون اور اسلامی شریعت
میں جوہری اختلافات ہیں اور ان دونوں کے درمیان بہت کم اہمیت کے بعض جزئی احکام میں مشابہت
ہے لہذا ان کا یہ دعویٰ باطل ہے کہ فقہ اسلامی یہودی قانون کے ذریعے رومن قانون سے متاثر ہوا ہے
پانچویں دلیل کا رد۔ اس دلیل کی رو سے ان کا یہ گمان ہے کہ شریعت اسلامی اور رومن قانون
کے بعض نظاموں میں مشابہت ہے لہذا اس سے پتہ چلتا ہے کہ شریعت اسلامی رومن قانون سے
متاثر ہوئی ہے۔ لیکن ان کی یہ دلیل مندرجہ ذیل وجوہ سے ضعیف ہے۔ (۴۱)۔

پہلی وجہ۔ رومن قانون اور اسلامی شریعت میں جو قواعد متشابہ ہیں مثلاً رومن قانون میں ہے
کہ بار ثبوت مدعی کے ذمہ ہے اور اسلامی شریعت میں ہے :-

البینة علی المدعی والیمن علی من انکر (۴۲)

یعنی بار ثبوت مدعی کے ذمہ ہے اور جو شخص انکار کرے اس کے ذمہ قسم ہے۔

یامثالاً بغیر حق کے کسی دوسرے کا مال لینا دونوں قوانین میں منع ہے یہ اور اس طرح کے دیگر
قوانین ان قواعد عامہ میں سے ہیں جو تمام شرائع میں موجود ہیں اور جن کی طرف عقل سلیم
رہنمائی کرتی ہے اور انصاف جن کا تقاضا کرتا ہے۔ لہذا اس سلسلے میں مشابہت اس امر پر دلالت
نہیں کرتی کہ بعد میں آنے والی شریعت یعنی شریعت اسلامی نے پہلے آنے والے قانون یعنی رومن
قانون سے کچھ لیا ہے۔

دوسری وجہ۔ بعض نظام قانون میں دونوں شریعتوں کے درمیان جو مشابہت موجود ہے وہ
اس امر پر حتمی دلالت نہیں کرتی کہ ایک نے دوسرے سے کچھ لیا ہے اس لئے کہ یہ مشابہت کبھی
ظروف اجتماع کے اس تشابہ سے ہوتی ہے جس سے دونوں شریعتیں گزری ہیں اور یہ تشابہ اسی

طرح ہے جس طرح کہ عقل سلیم بہت سے افکار میں ایک دوسرے کے مشابہ ہوتی ہیں۔ لہذا محض اس تشابہ کی وجہ سے یہ کہنا صحیح نہیں ہے کہ ایک شریعت نے دوسری کی نقل کی ہے اور اگر چند اقتباس و تاثر کے متعلق کچھ کہنا ضروری ہے تو صحیح یہ ہے کہ یہ کہا جائے کہ رومن قانون نے شریعت اسلامی سے اخذ کیا ہے تاکہ صحیح معاشرہ کے مطابق ہو سکے اس لئے کہ امت مغلوبہ امت عالیہ کی تشریحات سے اخذ کرتی ہے اور اس کے برعکس نہیں ہوتا^(۳۳)۔

تیسری وجہ۔ بعض نظام قانون میں ظاہری مشابہت کے علی الرغم دونوں شریعتوں میں بہت سے اہم اختلافات ہیں جو اس امر پر صاف طور سے دلالت کرتے ہیں کہ دونوں ایک دوسرے سے بالکل آزاد ہیں اور دونوں کے مصادر احکام مختلف ہیں اس لئے کہ رومن قانون میں ایسا نظام ہے جس کی نظیر شریعت اسلامی میں موجود نہیں ہے۔

(الف) باپ کے اقدار کا نظام۔ یہ اقدار خاندان کے سربراہ کے پاس ہوتا ہے اقدار اپنی نرسہ اولاد پر اور اپنی اولاد کی اولاد پر اور متبنی اولاد پر اور غیر شرعی اولاد پر جو کہ شریعت نے نبوت عطا کی ہے یہ اقدار حاصل ہوتا ہے اور یہ اقدار مطلق ہوتا ہے جو اس شخص پر قائم ہوتا ہے جو اس اقدار کے آگے جھکے اور اس کے تمام مسکوبہ مال پر حاوی ہوتا ہے اور یہ اقدار اس وقت تک قائم رہتا ہے جب تک سربراہ خاندان زندہ رہے اور قانونی شخصیت سے متمنع رہے اور لڑکے کی عمر خواہ کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ اور اس اقدار کی تہذیب اور اس کی شدت میں تخفیف کے علی الرغم اس میں سختی کے آثار باقی ہیں مثلاً سربراہ خاندان کو بوقت شدت ضرورت اپنی اولاد کو فروخت کرنے کا حق حاصل ہے اسی طرح سربراہ اپنے خاندان کے اموال کا مالک اور اس میں متصرف ہے اگرچہ اس کے ورثا بغیر کسی صحیح وجہ کے محرومیت سے منع کئے گئے ہیں۔ (۳۴)

(ب) سیادت کے ذریعے نکاح۔ اس قسم کا نکاح یا تو دینی طریقے سے وقوع پذیر ہوتا ہے یا خریدنے کے طریقہ سے یا شوہر کے اپنی بیوی کے ساتھ معاشرت سے جس سے اس نے گزشتہ

دو وزن طریقوں میں سے کسی ایک طرح سے بھی نکاح کیا ہو۔ اور یہ معاشرت ایک سال تک ہو جس میں شوہر بیوی پر سیادت حاصل کر لیتا ہے اور اس نکاح کے آثار میں سے یہ بات ہے کہ بیوی اپنے اصلی خاندان سے شوہر کے خاندان کی طرف منتقل ہو جاتی ہے اور اپنے خاندان کے حق میں مردہ کے حکم میں شمار ہوتی ہے اور اپنے خاندان سے متعلق اس کے تمام حقوق ساقط ہو جاتے ہیں مثلاً وراثت اور وصیت۔ اور اپنے شوہر کے خاندان میں وہ ایسی ہو جاتی ہے جیسے وہ اس کی بیٹی ہے یا اس کی اولاد کی بہن ہے۔ اور اسی اعتبار سے وہ اپنے شوہر کی وارث بنتی ہے اور اپنے شوہر کی سیادت کے سامنے جھکتی ہے اور یہ سیادت باپ کے اقدار کے مشابہ ہے لہذا شوہر کو اس کے بیع کا حق ہوتا ہے اور وہ اس کے حقوق کا مالک ہوتا ہے۔ اور اس سے حقوق حاصل کرتا ہے۔ اور نکاح کے وقت بیوی کے پاس جو مال ہوتا ہے۔ شوہر اس سے اس مال کو لے لیتا ہے (۴۳)

(ج) متبغلی بیانا۔ یہ ایک قانونی نظام ہے جس کا مقصد متبغلی اور متبغلی کے درمیان معنوی رشتہ پیدا کر کے پدرانہ اقدار ایجاد کرنا ہے۔ اور اس پر وہی آثار مرتب ہوتے ہیں جو نکاح سے پیدا ہونے والی اولاد پر ہوتے ہیں اور اس کی ایجاد کی خاص شرائط ہیں پس متبغلی کو دلینے والے شخص کے خاندان میں داخل ہو جاتا ہے اور اس کے اقدار کے سامنے جھکتا ہے اور گود لینے والا شخص متبغلی کے اعمال کا مالک ہوتا ہے۔ (۴۶)

(د) ہبہ۔ نیز رومن قانون تو میں کے درمیان ہبہ کو حرام قرار دیتا ہے۔

چوتھی وجہ۔ شریعت اسلامی میں ایسا نظام قانون ہے جس کی نظیر رومن قانون میں نہیں ہے جیسے وقف و شفیعہ کا نظام اور رضاعت کو مانع نکاح قرار دینا، نظام احتساب اور عقوبات میں تغیرات کا نظام اسلامی شریعت میں موجود ہے لیکن رومن قانون میں موجود نہیں ہے اور بعض قانونی نظام جو رومن میں مشترک ہیں ان کے قواعد مختلف ہیں جیسے نکاح کا نظام کہ رومن قانون میں صرف ایک بیوی کی اجازت ہے جبکہ شریعت اسلامی میں چار بیویوں کی اجازت ہے۔ اور رومن قانون میں زوجین

میں سے ہر ایک کو طلاق کا حق ہے اور شریعت اسلامی میں صرف شوہر کو طلاق کا حق ہے اور بیوی کو اس کا حق نہیں ہے مگر یہ کہ نکاح کے وقت وہ اپنے لئے حق طلاق کی شرط عائد کرے جیسا کہ معین مآلات میں اسے طلب تفریق کا حق ہے جبکہ شوہر اسے تکلیف دے۔ اسی طرح نظام میراث میں بیوی پر اختلاف ہے۔ رومن قانون میں فروع اصول پر مقدم ہیں اور فروع کی موجودگی میں اصول وارث نہیں ہوتے البتہ فروع کی عدم موجودگی میں اصول وارث ہوتے ہیں اور عورتوں کو مردوں کے برابر حصہ ملتا ہے اور وارثوں کی طرف ترکہ مورث کے تمام حقوق و التزامات کے ساتھ منتقل ہوتا ہے اور وارثوں کو مورث کا قرض ادا کرنا لازم ہوتا ہے اگرچہ یہ ادائیگی وارثوں کے خاص اموال ہی سے کرنی پڑے لیکن شریعت اسلامی میں فروع کی موجودگی میں بھی اصول وارث ہوتے ہیں اور ایک مرد کو دو عورتوں کے برابر حصہ ملتا تو عام قاعدہ ہے اور جب تک قرض ادا نہ کر دیا جائے ترکہ تقسیم نہیں ہوتا اور اگر ترکہ قرض کی ادائیگی کے لئے کافی نہ ہو تو وارثوں پر اس کی ادائیگی ضروری نہیں ہے۔ اور مہر نکاح کے احکام میں سے ہے لیکن رومن قانون میں بیوی یا اس کے رشتہ دار شوہر کو مہر ادا کرتے ہیں جبکہ شریعت اسلامی میں شوہر بیوی کو مہر ادا کرتا ہے۔

پانچویں وجہ۔ رومن قانون اپنے مختلف نظاموں میں رسمی اور وضعی شکل میں قائم ہے اور اپنی ترقی کے باوجود وہ ان شکلوں کو ختم نہیں کر سکا مثلاً ملکیت محض طرفین کے اتفاق سے منتقل نہیں ہوتی جب تک مخصوص اشکال کی پیروی نہ کی جائے اور یہ اشکالی قواعد مسطظہین کے زلفے تک باقی رہے بلکہ متعاقبین کی محض رضامندی اور محض طرفین کے اتفاق سے انتقال ملکیت انیسویں صدی میں نابلیون فرانس کے زمانہ تک عام مبادی میں سے معتبر نہیں ہوئے۔ بخلاف شریعت اسلامی کہ وہ ابتدا ہی سے خاص قسم کے اشکال سے خالی ہے اس میں معتدلی تھیل کے لئے کسی خاص رسمی صیغہ کی شرط نہیں ہے اسی طرح انتقال ملکیت کے لئے کسی خاص وضع کی ضرورت نہیں ہے بلکہ ملکیت محض طرفین کے اتفاق سے منتقل ہو جاتی ہے۔

چھٹی وجہ۔ رومن قانون بنیادی طور پر اخلاق اور قانون میں فرق کرتا ہے مثلاً مسطظہین کے وضع

کردہ قوانین میں یہ نص صراحتاً موجود ہے کہ حق کا غلط استعمال ناجائز نہیں ہے۔ بخلاف شریعت اسلامی کے کہ اس کے نظام قانون میں اخلاق کا بڑا دخل ہے۔ مثلاً رومن قانون نے معین شرائط کے ساتھ ملکیت حاصل کرنے کے لئے زبردستی کسی چیز کو حاصل کرنے کے نظام کو برقرار رکھا ہے جبکہ شریعت اسلامی نے اس نظام کو ترک کر دیا ہے اس لئے کہ اس کا نظام اخلاق غصب کو حق ملکیت میں تبدیل کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔ اور نہ اس بات کی اجازت دیتا ہے کہ محض ملت کا گذر جانا حقوق کو ثابت کرنے والا یا ان کو ساقط کرنے والا بنے۔ نیز شریعت اسلامی میں ایسے نظریات قانونی موجود ہیں جن کی بنیاد اخلاقی اعتبارات پر ہے ان میں سے ایک نظریہ یہ ہے کہ حق کو غلط نہ استعمال کیا جائے اسی لئے اپنے حق کو حاصل کرنے کے لئے غلط طریقہ استعمال نہ کرنے کی قید ہے تاکہ کسی دوسرے کو نقصان نہ ہو اور اسی لئے شریعت اسلامی میں مطلق حقوق نہیں ہیں بلکہ ان میں ہمیشہ قید ہوتی ہے کہ اس سے کسی دوسرے کو نقصان نہ پہنچے۔ اور جدید قوانین میں یہ نظریہ جدید ترین نظریہ سمجھا جاتا ہے لیکن شریعت میں یہ چیز شروع ہی سے موجود ہے مثلاً بڑوسی کو یہ اختیار نہیں ہے کہ وہ اپنی ملکیت میں اپنے حق کو اس طرح استعمال کرے کہ اس سے اس کے بڑوسی کو کوئی زبردست نقصان پہنچے۔ یا مثلاً نظریہ ضرورت کی بنا پر اگر کسی آسانی آنت کی وجہ سے کینسی براد ہو جائے تو لگان ساقط ہو جائے گا اس لئے کہ زمین والے کو معیبت پہنچی ہے لہذا وہ ہماری عدا کا مستحق ہے اور یہ بات ظاہر ہے کہ وہ زمین سے غلط پیدا کرتے پر قادر نہیں ہے۔ اور بڑی حد تک نظریہ ظروف بھی نظریہ ضرورت کے مشابہ ہے جو بالکل آخری زمانہ میں فرانسیسی قانون میں داخل ہوا ہے۔ (۳۴)

خلاصہ - الفرض اسلامی قانون اور رومن قانون کے درمیان کوئی تعلق نہیں ہے بلکہ وہ ایک مستقل قانون ہے اور اس کی فقہ نے رومن قانون سے علیحدہ ہو کر نشوونما پائی ہے اور اس کے احکام ایسے خاص معادد سے ماخوذ ہیں جن کا کسی امینی قانون سے کوئی تعلق نہیں ہے اور یہ ان مستحکم قواعد کے مطابق ہے جن کی بنیاد پر علم اصول فقہ قائم ہے یعنی قرآن و سنت و

اجماع پر وہ فیر ڈاکٹر عبدالرزاق سنہری نے کتنی سچی بات کہی ہے کہ رومن قانون عاقبتوں سے شروع ہوا اور دعویٰ واجزادات شکلیہ کے راستہ سے اس نے نشوونما پائی اس کے برخلاف شریعت اسلامیہ کی ابتداء اللہ کی طرف سے نازل کردہ قرآن مجید سے شروع ہوئی۔ اور منطقی قیاسات و وضعی احکام کے راستہ سے اس نے نشوونما پائی۔ اور فقہاء اسلام نے نہ صرف یہاں فقہاء بلکہ تمام عالم کے فقہاء پر سبقت و فوقیت حاصل کی اس لئے کہ انہوں نے ایسے عام مبادی و اصول مقرر کئے جو دیگر انواع سے مختلف ہیں یعنی مبادی احکام کو اس کے معاد سے استنباط کا اصول جس کا نام انہوں نے علم اصول الفقہ رکھا ہے۔ - (۳۸)

لہذا شریعت اسلامی اور رومن قانون میں بنیادی اختلاف ہے اس لئے کہ شریعت اسلامی کے قانون کی بنیاد وحی پر ہے اور یہ شریعت اسلامی کا تیز ترین فرق ہے جو اسے دیگر شرائع سے ممیز کرتا ہے اور قانون اسلامی اور رومن قانون اور اس کے علاوہ دیگر وضعی قوانین کے درمیان یہی اہم اور بنیادی فرق ہے اور اسی کے متعلق فرانسیسی عالم نہیں (200) نے بالکل حق بات کہی ہے کہ :-

جب میں اسلامی فقہ کی کتابیں پڑھتا ہوں تو مجھے محسوس ہوتا ہے کہ رومن قانون کے متعلق مجھے جو کچھ معلوم ہے میں سب بھولی گیا ہوں اور میں یہ اعتقاد کرنے لگتا ہوں کہ رومن قانون اور شریعت اسلامی کے درمیان کوئی تعلق نہیں ہے اس لئے کہ رومن قانون انسانی عقل پر اعتماد کرتا ہے اور شریعت وحی الہی پر قائم ہے..... لہذا اس قدر بنیادی اختلاف کے باوجود دونوں قانونی نظاموں کے درمیان کسی قسم کے تعلق کا یکے تصور کیا جاسکتا ہے۔ - (۴۹)

درحقیقت شریعت اسلامی ایسے نظام قانون پر مشتمل ہے کہ رومن قانون اپنا ترقی کے آخری دور میں بھی وہاں تک نہیں پہنچ سکا مثلاً تصرفات میں نیابت کا صحیح ہونا یعنی تصرفات میں کسی شخص کا دوسرے کے قائم مقام ہونا۔ یہ ان مبادی میں سے ہے جس کا تمام جدید قوانین اعتراف کرتے ہیں لیکن رومن قانون نے قسطنطین کے عہد تک اسے تسلیم نہیں کیا تھا۔ البتہ رومن قانون

کے آخری دور میں بعض مستثنیات میں نیابت کا طرہ کی اعازت دی گئی ہے۔ (۵۰)
 مذکورہ بالا وجوہات سے یہ حقیقت عیان ہو جاتی ہے کہ شریعت اسلامی بذات خود
 قائم ہے اور اس نے کسی غیر سے کوئی مدد نہیں لی ہے۔ اسی لئے ڈاکٹر شفیق شحاتہ نے یہ حق بات
 کہی ہے کہ :-

” ہم دیکھتے ہیں کہ شریعت اسلامی کے رومن قانون سے مدد لینے کے سلسلے میں عہد قدیم و جدید
 میں جو باتیں کہی گئی ہیں وہ بے حد کمزور بلکہ غلط ہیں۔ (۵۱)

بلکہ بعض جدید محققین کی تو یہ رائے ہے کہ رومن قانون نے فقہ اسلامی سے مدد لی ہے اس
 لئے کہ اسپین میں عربی زبان سے لاطینی زبان میں ترجمہ ہو چکا تھا۔ (۵۲)

اور بعض محققین اس بات کو ترجیح دیتے ہیں کہ یورپ میں علمی ارتقار کے دور میں رومن قانون
 کے بعض شارحین نے جو بولونیا، اطالیہ وغیرہ کے یورپی مدارس سے فارغ التحصیل ہوئے تھے انہوں نے
 اپنی شرحوں میں فقہ اسلامی کے بعض نظام قانون کو داخل کر دیا جو ان کو ائدرس وغیرہ کے راستے
 سے پہنچے تھے۔ (۵۳)

حواشي وحوالجات

- ١ - سورة فاطر - آيت ٢٣ -
- ٢ - سورة الانبياء - آيت ٢٥ -
- ٣ - سورة النحل - آيت ٣٧ -
- ٤ - سورة الشورى - آيت ١٣ -
- ٥ - سورة المائدة - آيت ٢٨ -
- ٦ - سورة الجاثية - آيت ١٨ -
- ٧ - تفسير المنارج - ٦ - ص ٣١٣ -
- ٨ - الإذهره محمد اصول الفقه -
- ٩ - تفسير المنارج - ٥ ص ٢٤ - ١٣٣ - ٥ ص ٦ ص ٣١٤ -
- ١٠ - سورة المائدة - آيت ٣٨ -
- ١١ - تفسير المنارج - ٥ ص ٦ ص ٣١٢ -
- ١٢ - سورة الاعراف - آيت ٢٠٣ -
- ١٣ - الف في سورة الانعام - آيت ٥٠ -
- ١٤ - سورة البقره - آيت ١٨٣ -
- ١٥ - تفسير المنارج - ٥ ص ٦ ص ٣١٤ ، ٣١٤ -
- ١٦ - سورة المائدة - آيت ٣٨ -
- ١٧ - سورة الجاثية - آيت ١٨ -
- ١٨ - ذاكر صوفي حسن الرطاب بين الشريعة الاسلاميه والقانون الروماني ص ٦ - ذاكر صوفي
- ١٩ - محمد صافي فلسفه التشريع في الاسلام ص ١٨٨ -

- ۱۸- احمد امین فخر الاسلام - ج ۱ - ص ۲۰۳ - ڈاکٹر صوفی حسن البوطی - بین الشریعۃ
والقانون الروماني ص ۱۰ -
- ۱۹- المقریزی - اتحاح الاسماح - ج ۱ - ص ۹۱۸ -
- ۲۰- سورہ العنکبوت آیت ۳۸ -
- ۲۱- سورہ الحج - آیت ۹ -
- ۲۲- سورہ النماقہ - آیت ۳۳ - ۳۵ -
- ۲۳- ڈاکٹر صوفی حسن البوطی - بین الشریعۃ الاسلامیة والقانون الروماني ص ۳۸ -
- ۲۴- ڈاکٹر صوفی حسن البوطی - بین الشریعۃ الاسلامیة والقانون الروماني ص ۵۲ -
- ۲۵- ڈاکٹر عبدالکریم زیدان - المدخل لدراسۃ الشریعۃ ص ۱۴۸ ، ۱۴۹ ، ۱۵۰ -
- ۲۶- البزاز عبدالرحمن المریمونی تاریخ القانون ص ۲۴۱ - ڈاکٹر سعید محمدی - فلسفہ التشریح
فی الاسلام ص ۱۹۵ -
- ۲۷- ڈاکٹر محمد یوسف موسیٰ - الفقہ الاسلامی ص ۸۷ -
- ۲۸- ڈاکٹر عبدالکریم عبدالکریم زیدان - احکام المذمیین والمستمین فی دارالاسلام ص
۵۹۲ - ۵۹۳ -
- ۲۹- سورہ المائدہ - آیت ۳۳ -
- ۳۰- سورہ المائدہ - آیت ۳۴ -
- ۳۱- سورہ المائدہ - آیت ۳۹ -
- ۳۲- تفسیر الطبری ج ۶ ص ۲۶۸ - تفسیر الرازی - ج ۱۲ - ص ۱۱ - تفسیر ابن کثیر ج ۲ - ص
۶۱ ، ۶۲ - تفسیر المنار - ج ۶ - ص ۲۹۹ - ۳۰۰ - ۳۲۰ - تفسیر القرطبی ج ۶ ص ۱۸۶ -
- ۳۳- فقہ ظاہری میں عملی ج ۹ ص ۳۶۲ - ۳۲۵ - فقہ زیدی میں شرح الازہار ج ۲ ص ۲۶۸ -
- ۳۴- جامع الفقہ ج ۵ ص ۳۶۶ - فقہ حنفی میں جواہر الکلام و سفینۃ النجاہ ج ۲ ص ۳۸۷ -

- فقہ حنبلی میں المعنی ج ۸ ص ۲۵ و منشی الارامات ج ۱ ص ۴۲ و کتاب القناع
 ج ۱ ص ۴۱ - فقہ شافعی میں الام ج ۴ ص ۱۶۹ - ۱۷۱ - ج ۵ ص ۲۵۵ - ج ۷ ص ۷۵
 المہذب ج ۲ ص ۲۴۲ - فقہ مالکی میں المدونۃ الکبریٰ ج ۴ ص ۱۷۲ - ج ۸ ص ۹۷ - شرح
 الفرضی ج ۲ ص ۲۳۰ - فقہ حنفی میں شیخ محمد نجیب الطیبی کی ارشاد الامۃ الی احکام الحکم بین
 الذمۃ ص ۲۱ - جصاص ج ۲ ص ۳۲۶ - الکاسانی ج ۷ ص ۱۳۱ - حواہ ج ۸ ص ۴۸۸ -
 ۳۳ - ڈاکٹر عبدالکیم زیدان - الوجیزی اصول الفقہ ص ۲۴۰ - ۲۴۳ -
 ۳۵ - سورہ البقرہ آیت ۱۸۵ -
 ۳۶ - سورہ النساء - آیت ۲۷ -
 ۳۷ - سورہ المائدہ - آیت ۴ - (۳۷ - الف) سورہ الحج - آیت ۷۸ -
 ۳۸ - ڈاکٹر عبدالکیم زیدان - حلاقات الفقہ الاسلامی بالقانون الرومانی - مجلہ المسلمون - جلد ۱ ص ۵۷۴ -
 ۳۹ - ڈاکٹر صوفی حسن الوطالب - بین الشریعۃ الاسلامیہ والقانون الرومانی ص ۲۵ - ۲۶ -
 ۴۰ - ڈاکٹر صبیحی محمد صافی - فلسفہ الشریع فی الاسلام ص ۱۹۵ - ۱۹۶ - ڈاکٹر صوفی حسن الوطالب -
 بین الاسلام والقانون الرومانی ص ۶۳ -
 ۴۱ - ڈاکٹر علی البروسی - اجابات فی تاریخ الشریع مجلہ - القانون والاقتصاد المصریۃ السنۃ الاولی
 ص ۳۳ ، و ما بعد - عبدہ حسن الزیات مذکرات فی تاریخ القانون ص ۱۳۰ و ما بعد ڈاکٹر
 یوسف موسیٰ - الفقہ الاسلامی ص ۸۷ - و ما بعد - ڈاکٹر صوفی حسن الوطالب بین الاسلام والقانون
 الرومانی ص ۱۰۰ و ما بعد - عبد الرحمن البراز الموحیدی القانون ص ۲۶۷ - و ما بعد - ڈاکٹر صبیحی محمد صافی
 فلسفہ الشریع فی الاسلام ص ۱۸۹ - ۱۹۳ -
 ۴۲ - البیہقی السنن الکبریٰ ۱۲۳/۸ - ۲۵۲/۱۰ ، الزیلعی نصب الرایہ ۹۵/۳ - ۹۶ - العسقلانی
 الدراریۃ ۱۷۵/۲ - رقم ۸۲۰ ، العسقلانی تلخیص المجیر ۲۰۸/۳ رقم ۲۱۲۵ ، ابن قسطلانی

- تخريج احاديث الجزدوى من ١٤٥ - ١٤٧ التريزي سنن ٢/٢٩٩ رقم ١٣٥٧. الاحمدي
تحفة رقم ١٣٥٧، ابن الاثير جامع الاصول ١٠/٥٥٣ رقم ٤١٥٤ - ٥٥٥/٧ رقم ٤٧٥٨،
الدارقطني ٣/١١١ - ٣/٢١٤ - ٢١٨، السيوطي الجامع الصغير ١/١٢٨، المناوي التيسير/
١/٣٣٣، البخاري الرحمن ٢/٥٢، المسلم الاقضية ٣/١٣٣٧ رقم ١٤١١، المسلم شرح النووي
٢ ص ٢، ابن ماجه الاحكام ٤/٤٤٨ رقم ٢٢٢١ - ابو عنيفه مند من ٢٢٠ - رقم ٣٩٣
ابو عنيفه جامع المسانيد ٢/٢٤٠ - ٢٤١ -
٣٣ - مقدمه ابن خلدون ص ١٣٤ -
٣٣ - دكتور عبد المنعم البداوي، دكتور محمد عبد المنعم بدر مبادئ القانون الروماني ص ٢١١ -
٢٢١ - ٢٢٣ -
٣٥ - دكتور عبد المنعم البداوي مبادئ القانون الروماني ص ٢٣٢ - ٢٣٥ -
٣٧ - دكتور عبد المنعم البداوي مبادئ القانون الروماني ص ٢١١ - ٢١٥ -
٣٤ - دكتور عبد الكريم زيدان كتاب احكام الذميين والمستامين ص ١٤١ -
٣٨ - دكتور التهجوري اصول القانون ص ١٣٢ -
٣٩ - دكتور صوفي حسن الطالب بين الشريعة الاسلامية والقانون الروماني ص ١٠٩ -
٥٠ - دكتور شفيق شحادة - النظرية العامة للالتزامات في الشريعة الاسلامية ص ١٠٩ -
دكتور عبد المنعم البداوي و دكتور عبد الكريم بدر - مبادئ القانون الروماني ص ٥٧٠ - ٥٧١ -
٥١ - دكتور شفيق شحادة - النظرية العامة للالتزامات في الشريعة الاسلامية - ص ٧٤ -
٥٢ - عبده حسن الزيات - الموجز في تاريخ القانون - حاشية ص ١٣٥ - ١٥٢ -
٥٣ - دكتور صبيح محمد صافي - فلسفه الشريع في الاسلام ص ١٩٣ - ١٩٤ -